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Stadtverwaltung Ostseebad Kühlungsborn

Niederschrift

Sitzung des Tourismus- und Kulturausschusses (ehemals Kurbetriebs- und Wirtschaftsför-
derungsausschuss)

Sitzungstermin: Donnerstag, 05.11.2020, 18:30 Uhr

Raum, Ort: Aula der Fritz-Reuter-Grundschule, Hermannstraße 9, 18225 Ostseebad 
Kühlungsborn

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr - öffentlich  Uhr - nichtöffentlich

Sitzungsende: 21:55 Uhr - öffentlich  Uhr - nichtöffentlich

Anwesenheit

Anwesende:

Ausschussvorsitzender

Herr Andreas Bartelmann - 

1. stellvertretende Ausschussvorsitzende

Frau Annelie Schmidt - 

2. stellvertretender Ausschussvorsitzender

Herr Peter Menzel - 

Ausschussmitglieder

Frau Corinna Hülsmann - Vertretung für: Herrn Dr. Wolfgang 
Kraatz

Frau Marita Karl - 

Herr Dietrich Rehpenning - 

Herr Patrick Trost - 

Verwaltung

Herr Rüdiger Kozian - 

Herr Ulrich Langer - 

Gäste

Herr Gunnar Günther - 

Frau Anne-Kathleen Jacob - 

Entschuldigte:
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Ausschussmitglieder

Herr Johannes Hülsmann - entschuldigt

Herr Burckhard Huly - entschuldigt

Herr Andre Kemnitz-Voigt - entschuldigt

Herr Wolfgang Kraatz - entschuldigt

Herr Gerd Susemihl - entschuldigt
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung bzw. Änderungsanträge zur Tagesordnung

3 Beschluss über das Protokoll vom 10.09.2020 - Beschlusskontrolle

4 Bericht des Aufsichtsrates der Tourismus, Freizeit & Kultur GmbH Kühlungsborn
Gast: Oliver Brünnich-Aufsichtsratsvorsitzender

- Zahlen, Daten, Fakten
- Wirtschaftsplan 2021

4.1.1 Breitbandausbau Ostseebad Kühlungsborn
Präsentation der Stadtwerke Rostock 
Vorstandsvorsitzender der Stadtwerke Rostock Oliver Brünnich

5 Bericht der Verwaltung

6 Bericht der Tourismus, Freizeit & Kultur GmbH Kühlungsborn

7 Antrag der Segelclub Kühlungsborn Regatta gGmbH auf Projektförderung für das Jahr 
2021
Vorlage: 2020/20/114

8 Antrag der Kreativwerkstatt, Angelika Negnal, auf institutionelle Förderung für das Jahr 
2021
Vorlage: 2020/87/112

9 Antrag des Kunstverein Lesehalle e.V. auf institutionelle Förderung für das Jahr 2021
Vorlage: 2020/87/113

10 Sonstiges, Fragen, Bemerkungen und Vorschläge zur Tagesordnung der nächsten Aus-
schusssitzung

11 Schließen der Sitzung
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Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende des Tourismus- und Kulturausschusses, Herr Bartelmann, begrüßt die Mitglieder, 
stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung.

2 . Bestätigung bzw. Änderungsanträge zur Tagesordnung

Der Bürgermeister beantragt unter dem Punkt 4.1.1 die Präsentation zum Breitbandausbau im Ost-
seebad Kühlungsborn durch Herrn Oliver Brünnich, Vorstandsvorsitzender der Stadtwerke Rostock, 
mit in die Tagesordnung aufzunehmen. 

Beschluss: Die Mitglieder des TKA stimmen der  geänderten Tagesordnung zu.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen
0 Nein-Stimmen
0 Enthaltungen

3 . Beschluss über das Protokoll vom 10.09.2020 - Beschlusskontrolle

 

Beschluss: Die Mitglieder des TKA stimmen der Sitzungsniederschrift vom 10.09.2020 zu.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen
0 Nein-Stimmen
0 Enthaltungen

4 . Bericht des Aufsichtsrates der Tourismus, Freizeit & Kultur GmbH Kühlungsborn
Gast: Oliver Brünnich-Aufsichtsratsvorsitzender

- Zahlen, Daten, Fakten
- Wirtschaftsplan 2021

Herr Brünnich  berichtet  den Ausschussmitgliedern u.a. von den Zielstellungen der einzelnen 
Geschäftsfelder, der Umsetzung des Tourismuskonzepts unter Beachtung der ökonomischen, ökolo-
gischen und gesellschaftlichen Ziele sowie der Arbeit des Aufsichtsrates  der Tourismus, Freizeit & 
Kultur GmbH. ( Präsentation  siehe Anlage 1)    

4.1.1 . Breitbandausbau Ostseebad Kühlungsborn
Präsentation der Stadtwerke Rostock 
Vorstandsvorsitzender der Stadtwerke Rostock Oliver Brünnich

Herr Brünnich stellt  dem Ausschuss anhand beigefügter Präsentation die Möglichkeit eines Breit-
bandausbaues durch die Stadtwerke Rostock vor. Der Ausbau erfolgt eigenwirtschaftlich, d.h. ohne 
Anschlusskosten der Kunden. Erforderlich sind im Vorfeld eine Interessenbekundung und der Ab-
schluss von Vorverträgen. Alle Liegenschaften in der eingezeichneten Trasse, siehe Seite 4 der Prä-
sentation, können angeschlossen werden. Es gilt zu prüfen, ob auch eine Erweiterung möglich ist. Für 
die konkrete Planung des Netzes ist eine Investition von 10 TEUR durch die Stadt Ostseebad Küh-
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lungsborn notwendig. Bei kurzfristiger Entscheidung der Stadtvertreter kann diese noch 2020 durch-
geführt werden. Die Realisierung wäre dann im 2 HJ 2021 möglich, vorausgesetzt die Bedarfs-
ist. Für die konkrete Planung des Netzes ist eine Investition von 10 TEUR durch die Stadt Ostseebad 
Kühlungsborn notwendig. Bei kurzfristiger Entscheidung der Stadtvertreter kann diese noch 2020 
durchgeführt werden. Die Ausschussmitglieder geben zu bedenken, dass in diesem Zusammenhang  
auch zukünftig geplante Auffangparkplatze mit angedacht werden und die Abdeckung des gesamten 
Stadtgebietes. Die Bereitstellung von WLAN an Strand sowie Hafen ist erforderlich.  Es wird eine offe-
ne, breite Kommunikation in örtlichen Unternehmerkreisen empfohlen um sich die erforderliche 
Resonanz zu sichern. Der Tourismus- und Kultusausschuss  beauftragt den Bürgermeister  einstimmig 
eine entsprechende Beschlussvorlage in die Gremien einzubringen 

5 . Bericht der Verwaltung

Der Bürgermeister berichtet  über den Umgang mit den aktuellen Pandemiebedingungen in Schule 
sowie Verwaltung und der Gremienarbeit. Es ist geplant im Schulzentrum Lüftungsanlagen für die 
Klassenräume zu erwerben. Die Stadtverwaltung ist seit 02.11.2020 in Teams gegliedert, im Rathaus 
bzw. im Home Office tätig. Der Bürgerverkehr im Rathaus und Haus Rolle wird durch vorherige Ter-
minvergabe geregelt, ansonsten ist das Rathaus geschlossen. Die Gremienarbeit ist auf formal zu 
fassende Beschlüsse zu begrenzen. Weitere Folgen der aktuellen Situation sind z.B. die Untersagung 
des Betriebs der Eishalle. Ausnahmen bilden Schulsport sowie Kinder- und Jugendtraining, deshalb 
wurde diese Nutzungsmöglichkeit an die Schule und die Vereine kommuniziert.
Das Verbot von Veranstaltungen gilt, bis auf Kirchen und Religionsgemeinschaften, daher ist geplant 
das Pastor Borchard zwei Christmessen im Konzertgarten Ost abhalten wird.
Des Weiteren berichtet der Bürgermeister zum Thema Modellregion, an welcher das Ostseebad Küh-
lungsborn  teilnehmen wird. Die eingereichte Bewerbung sowie das Konzept und die Strategie er-
möglicht die Zusammenarbeit von 9 Gemeinden im Umkreis. Für die Abstimmung wird ein sog. Pro-
jektsteuerer die Abstimmung der einzelnen Gemeinden lenken. Aus dem Konzept ergeben sich wei-
tere Fördermöglichkeiten u.a. für die geplante Gästecard. 
Die Arbeitsgruppe Seebrücke hat erneut beraten. Ziel ist es jetzt die Förderungen zu besprechen, 
welche geplanten Punkte sind förderfähig. Als Ansprechpartner in der Verwaltung fungiert 
Herr Peter Kahl.:

6 . Bericht der Tourismus, Freizeit & Kultur GmbH Kühlungsborn

 Herr Langer berichtet das am ursprünglichen Stammgastwochenende die Illumination der 
Villa Baltic, des Grenzturmes und des Konzertgartens Ost stattfinden wird. Die Gewerbetreibenden 
bieten für die Einheimischen ansprechende Angebote.
In beigefügter Präsentation stellt Herr Langer den Ausschussmitgliedern den Maßnahmenkatalog  für 
das Tourismusjahr 2021 vor:

7 . Antrag der Segelclub Kühlungsborn Regatta gGmbH auf Projektförderung für das Jahr 2021

Der Ausschuss kann über den Antrag auf Grund unzureichender Informationen nicht befinden und 
verweist diesen an den Hauptausschuss zurück 

Beschluss: 
Der Hauptausschuss der Stadt Ostseebad Kühlungsborn beschließt auf Empfehlung des Tourismus- 
und Kulturausschusses dem Antrag der Segelclub Kühlungsborn Regatta gGmbH zu folgen und eine 
Projektförderung für die Weltmeisterschaft der Drachenklasse vom 14.06. bis zum 18.06.2021 in 
Höhe von EUR 41.500,- in den Wirtschaftsplan 2021 des Eigenbetriebes Kommunalservice Kühlungs-
born einzustellen.

Abstimmungsergebnis: 0 Ja-Stimmen
0 Nein-Stimmen
0 Enthaltungen
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8 . Antrag der Kreativwerkstatt, Angelika Negnal, auf institutionelle Förderung für das Jahr 
2021

Der Ausschuss kann über den Antrag auf Grund unzureichender Informationen nicht befinden und 
verweist diesen an den Hauptausschuss zurück 

Beschluss: 

Der Hauptausschuss der Stadt Ostseebad Kühlungsborn beschließt dem Antrag der Kreaktiv-Werk-
statt, Angelika Negnal, zu entsprechen und eine institutionelle Förderung in Höhe von EUR 26.210,00 
in den Wirtschaftsplan 2021 des Eigenbetriebs KSK einzustellen. Die Förderung wird als nicht rück-
zahlbarer Zuschuss (Fehlbedarfsfinanzierung) gewährt. 

Abstimmungsergebnis: 0 Ja-Stimmen
0 Nein-Stimmen
0 Enthaltungen

9 . Antrag des Kunstverein Lesehalle e.V. auf institutionelle Förderung für das Jahr 2021

Der Ausschuss kann über den Antrag auf Grund unzureichender Informationen nicht befinden und 
verweist diesen an den Hauptausschuss zurück 

Beschluss: 

Der Hauptausschuss der Stadt Ostseebad Kühlungsborn beschließt dem Antrag des Kunstverein Lese-
halle e.V. zu entsprechen und eine institutionelle Förderung in Höhe von EUR 162.000 in den Wirt-
schaftsplan 2021 des Eigenbetrieb KSK einzustellen. Die Förderung wird als nicht rückzahlbarer Zu-
schuss (Fehlbedarfsfinanzierung) gewährt.

Abstimmungsergebnis: 0 Ja-Stimmen
0 Nein-Stimmen
0 Enthaltungen

10 . Sonstiges, Fragen, Bemerkungen und Vorschläge zur Tagesordnung der nächsten Ausschuss-
sitzung

Als Themen für die nächste Sitzung, welche möglichst  im Januar 2021 stattfinden soll, 
planen die Mitglieder u.a.  Ausführungen und Hinweise zur Modellregion .Frau Annett Bierholz 
vom VMO, ist als möglicher Gast zu diesem Thema geplant.  

11 . Schließen der Sitzung

Der Vorsitzende des Kurbetriebs- und Wirtschaftsförderungsausschusses, Herr Bartelmann, schließt 
die Sitzung um 21:55 Uhr.

Andreas Bartelmann Frau Juliane Kruse
Vorsitz Protokollführer


	Anwesenheit
	Tagesordnung
	Öffentlicher Teil:

	Protokoll
	Öffentlicher Teil:


